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O modelo MINIMAL

® Modelo criado para ser didatico.
® Pequeno, mas com as principais caracteristicas de um modelo EGC.
® Veremos a estrutura do mesmo, bem como algumas simulagées.
® Objetivo:
® ilustrar alguns aspectos teoricos e praticos importantes na modelagem.

® Analisar resultados diferenciais de diferentes hipoteses de ajustamento (fechamentos).




Calibrando o Minimal

* Este modelo simplificado pode ser calibrado com poucas informagées;
® Dados de uma MIP (Mip96.har);
® Algumas elasticidades (Elasigma.har).

® Veremos as etapas usadas na calibragao do Minimal, versao do documento do

modelo apresentado.

® [lustrar operagoes comuns na calibragao de modelos:

® Diagonalizagao de matrizes (comparar a matriz de produgao de Stagel.har e
Mjob1 .har);

* Agregacao da base de dados.
® Tres arquivos de preparagao de dados, um de agregagao (executar MkDatMin.bat).




Pontos a observar

* Nao ha no modelo elasticidades-preco, diretas ou cruzadas.
® Conceitos de equilibrio parcial, sob condig6es “ceteris paribus”.

® No Minimal nao ha sequer elasticidades renda (pode ser requerida em outros
modelos, como veremos).

® Ha elasticidades de:
® Demanda por exportagoes (curva de demanda por exportagoes): valor elevado,
hipotese do pais pequeno.
® Elasticidades de Armington (CES).

* Elasticidades de substitui¢ao de fatores primarios de produgao.




Agregando a base de dados

® Original: 42 industrias x 42 produtos (arquivo Mjob2 .har). Agregados para:
® 7 produtos;
e 77 industrias;
® 4 elementos da demanda final;
® Portanto, 11 usuarios; e

® 10 usuarios de importagoes.

® Inicialmente, veremos o teste de homogeneidade.

® Ver documentacao MINIMAL, p. 52: esquema de resolu¢ao com o GEMPACK.




O esquema de funcionamento do GEMPACK

MIMIBR.TAE

Programa

MINIBR.STI TABLO

Legenda

MIMIBR.FOR
Compiladar
FORTRAM

F X
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Teste de homogeneidade nominal

Como visto anteriormente, este ¢ um teste pelo qual os modelos devem passar.
As formas funcionais dos modelos sao, em geral, linearmente homogeéneas.
Com isso, ¢ possivel se proceder a um teste de homogeneidade nominal.
Choque (variagao exogena) no “numeraire” do problema:

® Os pregos relativos nao mudam.

® Para que isso seja verdade, todos os pregos devem variar exatamente pela magnitude do

choque ao numeéraire.
® Com os pregos relativos constantes, as quantidades nao variam.
Arquivo
® Analisar o fechamento.

® Analisar os choques.




Trés simulacoes com fechamentos distintos

® Mesma simulagdo: aumento de 10% no Consumo Real das Familias.
® Em modelos estaticos, o prazo da simulagao pode ser ajustado atraves do

fechamento, via hipoteses sobre o ajustamento dos mercados de fatores primarios.

® Trés fechamentos, determinando trés prazos de ajustamento distintos.
® Curto prazo.
® Médio prazo.

L Longo prazo.

® A seguir veremos com um mais detalhes estes diferentes fechamentos.




Choque no consumo real das familias: curto
prazo

¢ Curto prazo:
® estoque de capital fixo por industria (setor). Nao ha tempo para ajustar.
® Taxa de retorno ao capital variando endogenamente.
® Salario real fixo, emprego varia endogenamente.

* Rigidez salarial no curto prazo: trabalhadores (sindicatos) nao aceitam redugées

salariais.

® O ajustamento tem que vir atraves do nivel do emprego.

® Arquivo Mini7/sr.cmf.
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Choque no consumo real das familias: médio
prazo

* Médio prazo:
* Estoque total de capital (nacional) fixo.
® Estoque de capital variando entre as industrias, que competem pelo estoque total fixo.
® Salario real fixo, emprego varia endogenamente.

® Representa uma situagao onde nao ha tempo para modificar o estoque agregado,

mas pode haver um fluxo de bens de capital entre as empresas.

® Arquivo Mini/mr.cmt.

°*Eo tipo de fechamento para o capital utilizado pelo modelo GTAP (modelo global

de comeércio).

~




Choque no consumo real das familias: longo
prazo

® Longo prazo:
* Estoque de capital variavel.
® Emprego fixo, salario real variando endogenamente.
® Economia na taxa natural de desemprego.

® No longo prazo desaparece a rigidez salarial, levando a economia ao pleno emprego.

® Arquivo Mini7lr.cmf.
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O ambiente economico (fechamento) de curto
prazo do modelo.
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Pontos a observar (ver macros no arquivo
mini7/sr.sl4)

Do lado da demanda, os

elementos da absorcao
domestica estao tixos (CHI+QG).

Com o PIB determinado pelo
lado da oferta, e dada a absorcao
domestica, o Balanco Comercial
deve se ajustar para satisfazer a

identidade do PIB.

Deste modo, se o choque gerar
um déficit no BC, o PIB crescera
menos que a absor¢ao
domeéstica.
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Curto prazo: estoque de capital fixo.

!

® Unica forma das empresas
aumentarem a produgao ¢
contratando trabalho.

® Mas com o Pma do trabalho
decrescente, o custo marginal de
produgdo ¢ crescente.

® Isto significa que as curvas de
oferta dos produtos S20
positivamente inclinadas.

® Logo, aumento da demanda
aumenta os pregos.
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Manipulando as equacoes (curto prazo)

LI x1prim(i) = alprim(i) + xItot(i)

L] x1prim(i) = SILAB (i)*x1lab(i) + S1CAP (i)*x1cap(i)

(] x1lab(i) = x1prim(i) — SIGMA1PRIM(i)*[p1lab — p1prim(i)]

[] STLAB e SICAP sao as participagoes do trabalho e do capital no
SIGMATPRIM( ) ¢ a elasticidade de substitui¢ao entre fatores pr

[] Aqui assume-se que a eficiéncia (alprim) e o estoque de capital (x1cap) sao fixos, (isto ¢,
variagdo = 0). Conseqlientemente considerando-se que: ‘

[ plprim(i) = SILAB (i)*pllab(i) + S1CAP (i)*plcap(i
[J Pode-se deduzir que:

[ x1tot(i) = STLAB (i)*x1lab(i) (1)
[] x1lab(i) = SIGMA1PRIM@)*[plcap(i) — pllab]  (2)

[ STLAB (i) ¢ a participagao dos salarios no valor adicionado, por industria.

lor adicionado.
arios.



Interpretando

* laequacdo: x1tot(i) = SILAB (i)*x1lab(i)

® para aumentar a produgao em 1% em cada industria especifica, a quantidade de trabalho deve

aumentar mais de 1% (porque SILAB< 1),
® 2a equagdo: x1lab(i) = SIGMA1PRIM(i)*[p1cap(i) — p1lab]
® se trabalho aumentar (x1lab>0) o rendimento do capital deve aumentar mais do que o salario
[(p1cap-pllab)>0].

* Logo, aumento na produgao significa aumento maior no rendimento do capital.

* Quanto mais capital intensivo for o setor, maior o aumento no custo de produgao.




Interpretando

* O maior aumento no custo (p1ltot) acontece na industria mais capital intensiva. Ver
arquivo

* Notar que no caso a industria mais capital intensiva ¢ a agricultura, pois o valor das
terras esta incluido em capital.

® Ver arquivo summary :

® Ver parcelas iniciais arquivo entrada:




A interpretacao estatica-comparativa do modelo.

Emprego
I T
* Mudanca
B |- .-
A
' Anos




Um modelo maior: o ORANIGFR (extensao regional)
® Modelo australiano (COPS).

e Extensao regional do tipo “top—down”:
® Modelo nacional é resolvido antes.

® Desagregagao dos resultados regionais efetuado atraves de parcelas diversas.
® Ver C:\Modelos\RegBrJul15\natdata
® Ver arquivo entrada National.har

® Ver arquivo Oranigfr.tab (! Excerpt 16 of TABLO input file: !

! Household demands for composite commodities .’).

* Notar: Elasticidade-renda dispéndio utilizada na calibragdo do modelo.
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Sistema Linear de Dispéndio: calibracao

Demanda das familias: modelada atraves do Sistema Linear de Dispéndio (ou

fungao utilidade Stone-Geary.

Trata-se basicamente da fungao Cobb-Douglas, mas com a origem modificada para

o ponto f1efono quadrante positivo.

f1ef> = consumo de subsisténcia dos bens

U(x1, X2 = ay.log(x1-f1)Taz.1og(x2-f2)

® Onde (x;-f;) > 0e a;ta,=1

Funcdo demanda por bens: p;. x{” =p;B;i +a;.(M —p1.61 — p2.5>)

Ver a calibragao no arquivo Stage?2.tab (linha 261): impde condigao de agregagao de
Engels




Ha outras formas funcionais muito mais
complexas

® Mas em geral os modelos tem que usar formas funcionais mais facilmente

calibraveis.

® De fato, a necessidade de calibragao restringe as formas funcionais a serem

utilizadas.




Proxima aula

® Iremos analisar alguns artigos publicados usando modelos EGC.
® Analisaremos a logica do fechamento utilizado, bem como as estratégias de
simula¢ao.

Impactos economicos do uso de sementes transgénicas no Brasil (modelo estatico). 17th International

Consortium on Applied Bioeconomy Research - ICABR Conference, 2013.

Impactos economicos de cenarios de mudangas climaticas na agricultura brasileira (modelo estatico).

Environment and Development Economics, v. 20, p. 37-56, 2014

Impactos economicos de cenarios de implantagao do Codigo Florestal Brasileiro (modelo estatico).
Revista da Sociedade Brasileira de Economia e Sociologia Rural (SOBER), v. 53, p. 229-250, 2015,




